

城事

口袋公园河涌桥 大师作品将藏身街头巷尾

“社区事·大师做”10个示范项目设计通过院士大师评审

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣报道 为探索建立公众参与城市空间品质提升平台,广州市规划和自然资源局组织开展“社区事·大师做”项目,选取口袋公园、垃圾收集站、变电站、幼儿园等具备较高关注度的项目,邀请10位国内外大师主持设计,打造110千伏锦汉变电站、沥滘水上消防救援站、桥西地块配套小学、沙河涌桥等一系列设计作品。

近日,项目终期成果专家评审会召开。会议邀请了工程院院士王建国、广州市城市规划协会会长潘安、全国工程勘察设计大师倪阳三位专家对10个市级示范项目设计的最终方案进行评审。

小空间大利用

城市“杳晃”变身网红打卡空间

此次示范项目设计直面城市规划管理建设中的难点问题,许多因用地条件有限,设计需求较高。如东苑幼儿园用地面积为1800平方米、110千伏锦汉变电站项目用地面积为1793平方米、桥西地块配套小学项目用地面积为3840平方米。

位于海珠区广州大桥西侧的桥西地块配套小学项目,为一块被高层住宅区包围的边角闲置用地,难以满足12班标准小学的用地规模需求。全国工程勘察设计大师胡越团队通过设置下沉庭院、屋顶跑道、球场、景观栈道、风雨操场等,来打造多样性的活动空间。同时,通过围墙与建筑一体化设计等手法,弱化空间割裂感。



■沥滘水上消防救援站设计效果图

110千伏锦汉变电站项目位于广州地铁2号线和驷马涌上方,用地小,限制条件多。国际著名建筑师矶崎新&胡倩团队,通过在基地上方建设2.1米高的不规则几何形结构转换平台,在平台四周形成绿坡,绿坡相互交错组合,形成一个几何折面坐台。进而在坐台上布置长方形建筑形体,通过临街面的玻璃幕墙,将电能量以光影的形式展示给公众,展示出“电-光-影”的魅力,让城市“杳晃”变身网红打卡空间。

量身打造

首次关注消防队伍、环卫工人等群体

据了解,今年的示范项目首次关注到消防队伍、环卫工人这些群体。沥滘水上消防救援站项目邀请了全国工程勘察设计大师周恺,为消防人员量身打造训练和生活空间。

项目位于海珠区新光快速路以东,



■110千伏锦汉变电站设计效果图

为市级消防水上训练中心及特勤消防站。项目用地面积7361平方米,存在河涌、绿线等退距要求,空间局促,在有限的用地条件下,周恺团队通过精细化设计和合理的功能布局,为场地配备水上训练池、环形跑道、训练塔、训练跑道、消防车回车场等必需功能空间。

广船一期341地块垃圾收集站项目位于荔湾区芳村大道南40号,周边缺乏环卫工人休息处和办公区。宋刚是广州市竖梁社建筑设计有限公司联合创始人,其团队基于重建广船垃圾站场地特质,解决场地问题和激发场地活力三条策略,结合自然光线的流动性与建筑材料,建立外延式垃圾站,与周边环境和谐共生,为环卫工人增加与自然联系的半开放休憩空间。

绣花功夫

对广场、建筑、景观桥梁等进行微改造 除此之外,今年开展了多个城市公

共空间和服务设施的改造提升项目,如石马村民广场、广东育才幼儿园二院建筑、寺右新马路沙河涌桥等,邀请易兰(北京)规划设计股份有限公司创始人陈跃中、广州美术学院建筑艺术设计学院院长沈康、广东省工程勘察设计大师韦宏等进行操刀。以“绣花功夫”微改造设计策略,对广场、建筑、景观桥梁等进行设计,带动城市空间品质再提升,促进城市“逆生长”。

其中,石马村民广场位于白云区石马桃园南东街、德圣居委附近,村内公共空间碎片分散,古村内部基础设施缺乏。陈跃中团队考虑村民日常活动所需,以洪圣古庙周边微空间提升改造为切入点,根据历史保护遗迹和一级保护街巷,梳理一条传统古村落旅游线路。通过对空间更新改造和现代手法的演绎,将石马的雅集文化融入场地中。



乡村振兴

广东财贸职业学院联合茂名市电白区马踏镇打通培养人才“最后一公里” 将乡村振兴培训学院办在“希望的田野上”

“乡村振兴,人才是关键。”人才队伍的建设,是五大振兴的关键所在。如何为广大乡村培训好大量有知识、有情怀、有活力的人才?

不同于将培训点设在县里甚至市里的做法,组团帮扶茂名市电白区马踏镇的广东财贸职业学院,与马踏镇合作,将乡村振兴学院办在“希望的田野上”,将专业培训推进到镇、村一级,打通培养乡村振兴人才的“最后一公里”。

新快报记者了解到,日前,广东首个镇(村)乡村振兴培训学院——广东财贸职业学院乡村振兴培训学院马踏镇分院、乡村振兴培训学院黄羌教学点已揭牌运作,接下来将大力开展包括基层财会人员培训、农科专家授课、农村电商等涵盖五大振兴的培训。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 徐海铭



■广东财贸职业学院乡村振兴培训学院马踏镇分院揭牌仪式。

在家门口就能免费接受专业培训

广东财贸职业学院是帮扶马踏镇的组团单位(另有自然资源部南海局、广州海洋地质调查局等)之一,作为高校,拥有天然、专业的培训优势。广东财贸职业学院党委书记袁本新表示,成立茂名市电白区马踏镇分院,是驻镇帮镇扶村工作落地落实的具体体现,也是全省高校中第一个把乡村振兴学院建设到镇、到村的。

马踏镇党委书记莫镇琿指出,广东财贸职业学院乡村振兴培训学院马踏镇分院的成立是加强人才振兴战略的重要举措,对强化党建组织力量、提升“头雁”工程质量、培育本土专业人才、提高镇村造血能力等都非常有意义。

“之所以将培训学院、教学点推进到镇村里,直接面对村民,就是要打通乡村振兴人才培训的‘最后一公里’。”马踏镇驻镇帮镇扶村工作队队长王和锋告诉新快报记者,如果将培训学院设在县甚至市里,农户要过去培训不但增加时间和经济成本,也不利于现场教学,大家参与热情不高。将培训学院、教学点推进到镇村,农户在家门口就可以参加免费的培训,提高大家的培训热情和参与度,一些农业生产的问题还能请农科专家到现场指导解决,非常接地气。刚好马踏镇和黄羌村都有场地等相对完善的硬件设施,就建起了这个乡村振兴培训分院和教学点。

首先加大对农村基层财会人员培训

广东财贸职业学院党委副书记张贤基介绍说,专业人才缺乏是制约农村发展的瓶颈。特别是农村普遍缺乏基层财会人员,很多农村的财务记账不规范,而且因为待遇低,人员流动很大。而广东财贸职业学院在财会方面的培训有着专业优势。乡村振兴培训马踏分院、黄羌教学点建起来后,将依托学院的师资力量,首先加大对农村基层财会人员的培训。另一个重点是加强农业生产指导,比如黄羌村的葛根种植有一定的规模,计划组织专家对广大农户进行专业葛根种植培训,促进葛根产业的升级发展。

新快报记者了解到,乡村振兴马踏分院可满足90人同时参与培训,黄羌村教学点一次性可满足60-80人同时参与培训。而所有培训都是免费提供。“基本上是当地需要什么我们就培训什么。个性化的培训我们也会去做。”对于培训内容,张贤基说,马踏分院、黄羌教学点培训的内容将覆盖五大振兴的内容,立足于全员培训,将细化到每个农民,成就一批农村党建人才、财务人才、农商人才,大力充实乡村振兴人才队伍。

袁本新指出,广东财贸职业学院乡村振兴培训学院马踏分院将为马踏镇搭建党建合作平台、电商平台,培养乡村振兴人才,为建设乡村振兴示范乡村提供智力支持。学院将在驻镇帮镇扶村“十个一”的工作计划实施中,做出马踏镇乡村振兴工作的特色模式和经验,并向全省推广。